

江西师范大学 2017 年硕士研究生入学考试试题 (B 卷)

专业: 法学理论 030101 科目: 法理学 808

注: 考生答题时, 请写在考点下发的答题纸上, 写在本试题纸或其他答题纸上的一律无效。

(本试题共 2 页)

一、名词解释 (每题 5 分, 共 30 分)

- 1、法的清理
- 2、法的溯及力
- 3、法律部门
- 4、法律行为
- 5、守法
- 6、法治

二、简答题 (每题 10 分, 共 50 分)

- 1、简述权利和义务的关系
- 2、简述法律责任的构成
- 3、简述英美法系与大陆法系的区别
- 4、简述司法的原则
- 5、简述人权的价值

三、论述题 (每题 25 分, 共 50 分)

- 1、试论正当程序的价值以及程序何以正当。
- 2、对于法律移植, 学术界有肯定说和否定说, 请结合我国法治发展实践, 谈谈你对法律移植的看法。

四、案例分析题（20 分）

【案情介绍】余祥林，又名杨玉欧，湖北省京山县雁门口镇人。1994年1月2日，余妻张在玉因患精神病走失失踪，张的家人怀疑张在玉被丈夫杀害。同年4月28日，余祥林因涉嫌杀人被批捕，后被原荆州地区中级人民法院一审被判处死刑，剥夺政治权利终身。后因行政区划变更，余祥林一案移送京山县公安局，经京山县人民法院和荆门市中级人民法院审理。1998年9月22日，余祥林被判处15年有期徒刑。2005年3月28日，余妻张在玉突然从山东回到京山。4月13日，京山县人民法院经重新开庭审理，宣判余祥林无罪。2005年9月2日余祥林领取70余万元国家赔偿。

新闻记者对此案所作的调查采访显示，案件存在着刑讯逼供、证据不足、有罪推定、未审先定等问题，这是导致余祥林案冤案、错案的重要原因，给当事人权益带来巨大的伤害。

【问】结合余祥林案，请用法理学的有关原理谈谈你对以审判为中心刑事诉讼制度改革的理解。